

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»

Παρόντες:

Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος

Ηλίας Μυριάνθους

Κώστας Κώστα

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Ανδρέας Πασιουρτίδης

Μη μέλη της επιτροπής:

Άγγελος Βότσης

Ζαχαρίας Κουλίας

Μαρίνος Μουσιούπτας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε κατά προτεραιότητα την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, και Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 26 Νοεμβρίου 2019. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Έφορος Εταιρειών και Επίσημος Παραλήπτης, εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, έτσι ώστε η ημερομηνία έναρξης της ισχύος των διατάξεων των άρθρων 11(γ), 20, 23(β), 26(β), 28(δ) και 36(ε) του περί Εταιρειών (Τροποποιητικού) (Αρ. 3) Νόμου του 2018 να μετατεθεί από τις 18 Δεκεμβρίου 2019 στις 18 Απριλίου 2020. Οι διατάξεις αυτές αφορούν

την επιβολή χρηματικής επιβάρυνσης από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη σε εταιρείες, σε περίπτωση που παραλείπουν να υποβάλουν έγκαιρα έντυπα και έγγραφα, όπως είναι η ετήσια έκθεση εταιρείας, τα έγγραφα για τα εγγεγραμμένα γραφεία εταιρειών, έγγραφα για παραχώρηση μετοχών κ.λπ. Η πρόνοια αυτή θα τεθεί σε ισχύ, όπως αναφέρεται πιο πάνω, στις 18 Δεκεμβρίου 2019.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή σε προηγούμενη συνεδρία της, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2019, είχε την ευκαιρία να ενημερωθεί για το εν λόγω θέμα και τα προβλήματα που προκύπτουν από την εφαρμογή των υπό τροποποίηση διατάξεων τόσο από τους εισηγητές της πρότασης νόμου όσο και από τους κυβερνητικούς αρμοδίους. Με βάση την ενημέρωση της οποίας έτυχε, η επιτροπή αποφάσισε όπως συζητήσει, σε επόμενη συνεδρία της, σχετική πρόταση νόμου η οποία εν το μεταξύ θα κατατίθετο στη Βουλή και θα συζητείτο κατά προτεραιότητα, λόγω του ότι δεν της παρείχετο ο απαραίτητος χρόνος να τη μελετήσει σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα που θέτει ο Κανονισμός της Βουλής των Αντιπροσώπων, αφού στις 18 Δεκεμβρίου του τρέχοντος έτους οι εν λόγω διατάξεις πρόκειται να τεθούν σε ισχύ.

Υπό το φως των πιο πάνω, κατατέθηκε στη Βουλή η υπό συζήτηση πρόταση νόμου, ο σκοπός της οποίας αναλύεται πιο πάνω. Οι εισηγητές της πρότασης νόμου υποστήριξαν την ανάγκη ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, ώστε να δοθεί η προτεινόμενη παράταση και να παρασχεθεί ο απαραίτητος χρόνος αφενός στο Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη να επιλύσει τα προβλήματα που διαπιστώνονται στο σύστημα με την ηλεκτρονική υποβολή των υπό αναφορά εγγράφων και αφετέρου στους πολίτες να καταθέσουν τα απαιτούμενα έγγραφα και κυρίως την

ετήσια έκθεση η οποία συνυποβάλλεται μαζί με τους ελεγμένους λογαριασμούς έκαστης εταιρείας.

Ο Έφορος Εταιρειών και Επίσημος Παραλήπτης και οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, αντιλαμβανόμενοι τη δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι εταιρείες στην έγκαιρη ετοιμασία των αιτήσεων για υποβολή τους στον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη, δε διαφώνησαν με την προτεινόμενη παράταση, αφού η έναρξη της ισχύος των υπό τροποποίηση διατάξεων δε θα επηρεάσει την επόμενη αξιολόγηση συμμόρφωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας από το Global Forum, η οποία θα πραγματοποιηθεί το καλοκαίρι του 2020.

Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ, αφού συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, ανέφεραν ότι τα μέλη τους αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην έγκαιρη ετοιμασία των ελεγμένων λογαριασμών που απαιτούνται για κατάθεση στον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη μαζί με την ετήσια έκθεση των εταιρειών, αφού οι τελευταίες, λόγω οφειλών που έχουν από προηγούμενα έτη, καθυστερούν να αποταθούν στους λογιστές για την ετοιμασία τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

3 Δεκεμβρίου 2019

Αρ. Φακ.: 23.02.060.138-2019

ΘΒΚ/ΜΓ